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Svar på fråga 2025/26:666 av Markus Wiechel (SD) 
Generaldirektörer under brottsutredning 

Markus Wiechel har frågat vilka konkreta åtgärder 

justitieminister Gunnar Strömmer och regeringen avser att vidta 

för att omedelbart säkerställa att generaldirektörer som 

misstänks för brott skiljs från sin tjänst utan någon 

övergångsplacering på Regeringskansliet och att 

säkerhetsklassningen återkallas, och hur ministern avser att 

hantera ett eventuellt bristande agerande från berörda 

myndigheter. 

Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska 

svara på frågan. 

Allmänhetens förtroende för statliga myndigheter är 

grundläggande. Statligt anställda ska utöva sina uppdrag utifrån 

grundläggande rättsprinciper och regelverk. Den statliga 

värdegrunden används ofta som begrepp för att sammanfatta 

och synliggöra många av dessa principer och regler.  
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Statligt anställda omfattas bl.a. av lagen (1982:80) om 

anställningsskydd, lagen (1994:260) om offentlig anställning och 

anställningsförordningen (1994:373). För myndighetschefer som 

är anställda genom beslut av regeringen gäller särskilda 

bestämmelser. Myndighetschefer anställs i princip alltid för en 

bestämd tid och har då en tidsbegränsad anställning. Det 

innebär exempelvis att de inte kan sägas upp innan 

anställningstiden har löpt ut. En myndighetschef får förflyttas till 

en annan statlig anställning som tillsätts på samma sätt, om det 

är påkallat av organisatoriska skäl eller annars är nödvändigt av 

hänsyn till myndighetens bästa. För en myndighetschef som är 

anställd för en bestämd tid gäller bestämmelser om avskedande 

i lagen om anställningsskydd. Det är Statens ansvarsnämnd som 

efter anmälan från regeringen fattar beslut om bl.a. avskedande.  

Bestämmelser om myndighetsledningens ansvar framgår av 

myndighetsförordningen (2007:515). Myndighetens ledning 

ansvarar inför regeringen för verksamheten och ska bl.a. se till 

att den bedrivs effektivt och i enlighet med gällande regelverk. 

En anställning eller något annat deltagande i säkerhetskänslig 

verksamhet ska i vissa fall placeras i säkerhetsklass. Det är 

således befattningen som är placerad i säkerhetsklass och inte 

personen. Riksdagen och dess myndigheter beslutar om 

placering i säkerhetsklass när det gäller riksdagens 

förvaltningsområde. I övrigt beslutar regeringen om placering i 
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säkerhetsklass men får meddela föreskrifter om att myndigheter 

och andra får besluta om placering i säkerhetsklass.  

Det är brottsutredande myndigheter som ansvarar för att utreda 

brottsmisstankar. Regeringen tar sitt arbetsgivaransvar i 

förhållande till samtliga myndighetschefer. Att skapa 

förutsättningar för fortsatt högt förtroende för myndigheter 

kommer även framöver att vara prioriterat för regeringen.  

Stockholm den 15 april 2026 

 

Erik Slottner 
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